Truwong hop Mdt tham sé

Gia st mat S cho bai ham vecto xac dinh trén mot mién tham sé6 D thudc
mit phang wuv:
ru, o) =x(u, o) i+ ylu, v) j + z(u, v) k
Pé don gian trong dinh nghia, ching ta xét D 1a mot mién hinh chir nhat.
+. Chung ta chia mién D thanh cic hinh chix nhat con R# vO1 cac canh la
Au va Av. Khi :iy mit S s& dugc chia thanh cac manh nho S,.J. tuong (g, voi dién

tich moi manh la AS; (xem hinh v& minh hoa duéi day)
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+. Chung ta tinh gia tri cua f tai diém F; valap tong:
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+. Chiing ta ldy gi¢i han khi s cdc manh chia S, cang 16n thi gi¢i han d6

(néu ton tai) dugc goi la tich phan mat cua f trénmat S. Cu thé ta co:

J:[ fx.y.2)dS= lim 3 Ef(P,}')AS',,
S L R—x
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Mat khac ching ta ¢6 dugce biéu thirc xap xi sau:
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rh=—i+—j+—k r,=—i+—j+—k
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Do dé tich phan mat dugc tinh boi cong thirc sau:

J‘Jp flx,¥,z2)dS = H flr(u, v))|ry X r,|dA
§ D

Trong trudong hop dac biét f(x,y,z) =1 thi ta co:
1 dS = || |re X 1. dA = A(S)
Jra=f

Vi du 1: Tinh tich phan mat j j x*dS trong d6 S 13 mit ciu don vi c6 phuong
X

trinh cho béi x* + y* +z7 =1.
* Mot trng dung cua tich phian mit 1a néu ta xét mdt ban mong c6 dang nhu
mit S va c6 duge mat do tai diém (x, y,z) 1a p(x,y,z). Khi do ta c6 khéi lugng

cua S:

m = “ plx.v.2)dS
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Va toa dd cua trong tdm dugc xac dinh bon:

I N X I .
xX= ;JJ wplx, v, 2) dS y= = L* vplx, v, z) dS = = U zplx, v, z) dS

Trwong hop mét la do thi ciia ham 2 bién

Gia st mit S c6 phuong trinh z = f(x, ) khi iy ta xem x va y nhw la cic
tham s6 thi ta ¢6 cac phurong trinh tham s6 cia mit S 1a:

X=x y=y z=flx,y)



Do do:
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Do vay:

lesim] = \,(%)2 ¥ (g_f) HRe (5] (—2—)
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Suyra: [/ (x.p.2)ds =ﬂf{x,y,f(x,y))\/(a) +[5] +1dA.
* Cong thirc hoan toan tuong ty khi mat S co phuong trinh y = h(x,z), trong

truong hop ndy D nim trong mit phing xz va chinh la hinh chiéu cua mat S

xudng mit phing nay:

J; flx, y,2)dS = J;.[,f'{.r. h(x, z),2) \ (%Y + (g—‘] + 1dA
Vi du 2: Tinh tich phan mat j j ydS trong d6 S 1a mit ¢6 phuong trinh cho
X

boi z=x+y", 0<x<1va0<y<2,



